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○義務教育適正配置 東小学校 PTA意見交換会 会議録要旨 

 

1 日 時 平成２９年５月２０日（土）午前１０時３０分から午前１１時５０分まで 

2 場 所 東小学校 なかよしホール 

3 出席者 東小学校 PTA 木戸秀次（会長）ほか ２８名 

  東小学校 大川校長・伯耆田教頭・足達教務主任 

  学校教育課 飯泉課長・鈴木補佐・石引 

4 協議内容 ①課長あいさつ 

  ②国・県の学校規模の考え方について 

  ③つくばみらい市義務教育施設に関する基本的な考え方について 

  ④事前交流活動の事例について 

  ⑤次回の意見交換会について 

5 配布資料 義務教育施設適正配置東小学校 PTA意見交換会(資料) 

6 会議録要旨 

①国・県の学校規模の考え方について 

学校教育課  国・県の学校規模の考え方について説明。 

PTA  学級編制基準の根拠はありますか？ 

学校教育課  公立義務教育諸学校の学級編制及び教職員定数の標準に関する法律に

より，学級編成の標準定数が４０名と定められています。 

PTA  これまでの学級規模の変遷と，一学級４０名と定めた研究結果等があれ

ば教えていただきたい。 

学校教育課  調査の上，次回に回答いたします。 

  

 

②つくばみらい市義務教育施設に関する基本的な考え方について 

学校教育課  つくばみらい市義務教育施設に関する基本的な考え方について説明。 

PTA  複式学級に対して，特別なデメリットは感じていないというのが率直な

感想です。他の保護者の方は，東小学校の複式学級でのメリット，デメリ

ットについて，どのように考えていますか？ 

PTA  複式学級のメリットとして，他学年との交流ができ，助け合いの気持ち

が育成されています。 先生方も子供たちをよく見てくれており，先生方

の負担は大きいのかなと思いますが，子供たちはそれほど不便を感じては

いないと思う。 デメリットは，そもそも人数が少ないことが当たり前で

学校生活を送ってきているので，あまり感じません。 

PTA  特にデメリットを感じたことはありません。 子供からも不満を聞いた

ことはありません。 

PTA  子供から複式学級がイヤだといわれたことはなく，親としても上の子が
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下の子の面倒を見るという関係性が自然と養われていると思う。 

PTA  現状の東小学校では，人数が少ないということは，特に教育上のデメリ

ットにはなっていないというのが PTA としての認識です。 もちろん，

体育等での人数的な課題はあるが，社会的自立の基礎，国家社会の形成者

としての基本的資質を養う教育はできている。 また，多様な考えに触れ，

認め合い，協力し合い，切磋琢磨することについても既にできている。 も

う少し人数が多くないと，いろいろなことが学べないという認識ではな

い。 

学校教育課  教育委員会としましては，児童数が少ないということで，東小学校にお

ける教育に問題があるということを申し上げているのではないというこ

とをご理解いただきたいと思います。 これまでのご意見からも，PTAの

皆様や校長先生をはじめとする先生方のご努力により，東小学校の児童

が，不安を抱くことなく学校生活をおくれていることに感謝いたします。 

 保護者の皆様と共有したい情報として，文部科学省での，平成３２年度

から学習指導要領の改訂がございます。 これは，これまでの学力の育成

に加え，その知識や情報を活用する能力を育てる教育「生きる力の育成」，

「主体的・対話的で深い学び」を推進する内容となっており，知識を活用

する，説明する，評価し，判断し，決定する力などを育てようとするもの

です。 

 多様な考え方に触れることや認め合い，協力する，切磋琢磨することは，

人数が少なくても当然できることですが，教育委員会としましては，小学

１年生であれば小学１年生レベルでの教育・経験，小学２年生，小学３年

生それぞれのレベルに応じた教育や経験する機会を一つでも多く持たせ，

子供たちのその年齢に応じた教育をし，生きる力を育てたいと考えていま

す。 

 子供たちが義務教育の期間に，何の問題もなく学校生活を過ごし，卒業

させればそれで良いということではなく，子供たちの未来を見据えた教育

を推進したいと考えています。 

PTA  新１年生の保護者もいるので，学校再編対象校や跡地利用，スクールバ

スについて，現状での市の考え方を説明していただきたい。 

学校教育課  東小学区と板橋小学区との再編とし，再編時期は平成３１年度を目途と

して計画しております。 跡地利用については，街づくりの観点から市部

局に対しまして調査をかけているところです。 スクールバスについて

は，バスルートやバスの大きさについて検討中です。 跡地利用，スクー

ルバスについては，次回皆様にご提示したいと考えております。 

PTA  現段階において，「学校再編をする・しない」について方向性はどのよ

うになっていますか？ また，学校再編をするのであれば，具体的なスケ

ジュールはありますか？ 
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学校教育課  学校再編の方向性につきましては，意見交換会を開催し，理解を得られ

たところから進めてまいります。 学校再編の時期は平成３１年度として

計画しておりますが，東小学校区，板橋小学校区の皆様のご理解，ご協力

を得て実施するものであると考えておりますので，もう少し時間がかかる

のかなと考えております。 

PTA  理解を得たうえで，学校再編を進めていくということだと思うのです

が，理解とはどういう基準で進めていくのか，また，これまでのペースで

理解を得ることが可能なのかどうか教えていただきたい。 

学校教育課  反対される理由を解決できるかということが第一だと考えています。 

また，今後は，今回のような意見交換会を１ヶ月ないし２ヶ月に１回は開

催し，皆様とやり取りをしながら一緒に考えていきたいと考えておりま

す。 

PTA  個人的な感想としては，自分自身が１クラス２０名の学級で，東小学校

を卒業して，中学，高校，大学，社会人と環境が変化する中で，色々な性

格や考え方の人との関わりが増えた。 子供の数が多ければ，子供のうち

からその分だけ，さまざまな考え方に早め早めに触れることができるとい

うことは，良いことかなと感じました。 また，同年代の友達がたくさん

いる中で，自分の意見を言える，海外へ行ってみたいという発想を持つな

ど，子供がどう感じるかが大切だと思いました。 

PTA  東小学校は，地域の方々との関わりが密であり，文部科学省で進めてい

る「コミュニティスクール」を実践している状況である。 学校再編をし

てしまうと，これまでの地域との繋がりがなくなってしまうのではない

か？ 

学校教育課  学校にとって，地域との繋がりは重要であると考えます。 東小学校，

板橋小学校ともに，地域との繋がりについてはそれぞれの歴史や伝統があ

ります。 学校再編によって，両方の学校の良さを受け継ぐ形で協議して

いくことが大切であると考えます。 

PTA  東小学校が存続する確率は０％なのか？ 

学校教育課  確率で０％かといわれれば，０％ではないという回答となります。 現

在，皆様と協議をさせていただいていく中で，最終的な結論が出ていくも

のと考えております。 

PTA  正当な理由があって，周りの反対が多ければ，東小学校は存続すること

ができるということでしょうか？ 

学校教育課  それも有だと思います。 地域の皆様からも，歴史的な部分についてお

聞きし，承知しております。 ただ，学校再編に関しましては，子供たち

の未来のために，これからの教育環境がどうあるべきか，子供たちを中心

に捉えて協議していただきたいと思います。 
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③事前交流活動の事例について 

学校教育課  事前交流活動の事例について説明。 

PTA  資料裏面の事前交流活動は，現在，東小学校と板橋小学校で実施していま

すか？ 実施していない場合，平成３０年から行うとなると，学校再編計画

の平成３１年まで一年間しかない。もっと早い段階で交流会を実施するべ

きではないか？ 

学校教育課  現在交流活動は行っておりません。 事前交流事業については，今年度か

ら，東小学校，板橋小学校，伊奈東中学校の先生方と具体的に協議し，進め

てまいりたいと考えております。 

 また，是が非でも平成３１年度に学校再編するということであれば，ご指

摘のとおりだと思います。 

 今後，事前交流活動による子供たちの状況を見ながら，意見交換を重ねる

につれて，学校再編をいうということになれば，より効果的な事前交流事業

の内容を計画し，進めてまいりたいと考えております。 

  

 

④次回の意見交換会について 

学校教育課  次回は，学級編制についての根拠，跡地利用，スクールバス関係について

ご説明させていただきます。 

 日程については，６月１６日・１７日あたりで開催させていただきたいと

考えておりますが，具体的には，PTA 会長と調整させていただき，日程を

決めさせていただきます。 

PTA  次回の意見交換会のテーマを知っていると多くの意見が出やすいと思い

ますので，事前に内容を周知してください。 

学校教育課  次回の意見交換会の開催日程とテーマを併せてご周知させていただきま

す。 また，東小学校保護者様に加え，東小学校区の未就学児の保護者様に

もご参加いただけるよう，周知したいと考えております。 

  

 


